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学前语言个训课《有，有，还有》

课题名称 语言个训《有…，有…，还有…》 授课学科 语言个训

授课班级 培蕾幼儿园大二班尤琪淇 授课地点 资源中心二楼

执教教师 段洁 授课时间 2025.5.28

教学内容分析

《3-6 岁儿童发展指南》指出，教师应培养幼儿能基本完整地讲述自己

的所见所闻的能力。语言发育迟缓是孤独症幼儿学前学习中的普遍现象，加

强语言句式的学习能够增强他们的语言表达能力，协助其学习技能的养成和

社交技能的发展。根据学期初个案的《波特其早期教育方法——行为核对表》

结果分析，个案的语言发展滞后，其在语言表达上存在句式单一、词汇有限、

泛化困难等问题。所以，本节课选取幼儿最薄弱的句式学习作为教学方向，

将“有…有…还有…”句型作为本节课的教学内容。该句型结构属于基础并

列句式，需要幼儿能够准确描述主语是物品、人物、场景，并且从整体到局

部描述类属物品共存的状态。本节课将根据孤独症发展的特征使用视觉支持

辅助学习句型，实物模具进行具体泛化，帮助幼儿准确描述日常生活中的类

属关系，对其日常语言发展和社会发展有促进作用。

学情分析

尤*淇：培蕾实验幼儿园大二班学生，是一名孤独症谱系儿童。

学生特征分析：认知能力较好，语言发展处于语言年龄 3-4 岁，较为迟

缓。注意力维持时间短，但是视觉学习优势明显，存在刻板语言模式。

现有学习能力分析：能够根据观察的物品图片、实物进行命名，表述以

片语为主，能够表达简单“这是**”、“这有**”类的简单句式。在老师的提

示下能够使用简单的连接词达成句式。

相关支持分析：幼儿能够认识简单的文字，并且喜欢动画图片类的教学

内容，所以她适用于文字支持、口语支持、图片支持相结合。

偏好强化物：以口头赞美、社交游戏、代币为主，食物奖励为辅。

教学目标（差异性目标）

1.能独立使用固定句式“有…有…还有…”表述物品的所属关系。
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2.能够通过观察实物、图片、文字等，理解句式表达的四要素的顺序。

3.乐于使用完整句子来表达所见所闻。

教学重点难点

教学重点：能够独立使用句式“有…有…还有……”表述物品的所属关系。

教学难点：能够在最后一个所属物品的表达前懂得使用“还有”。

教学准备

知识准备：理解物品的所属关系，具有使用“**有…”的前期经验

教学资源：视觉提示卡、小白板、语言教具。

教学过程

教师活动 学生活动（包含差异性活动）

环节一：组织教学，准备活动

教师活动

1.组织上课，明确常规；播放音乐

律动音频；

2.揭示任务与奖励机制。

3.开展地点名词有关的视觉追踪训

练。

学生活动

1.与教师互动问好，认真倾听常规要

求，调整坐姿。

2.倾听课程流程以及奖励机制；

3.复习表达地点名词。

设计意图：

使用结构化教学法将本课分为四个流程，帮助孤独症幼儿提前做好心

理预设，稳定情绪。说明奖励机制，建立幼儿的上课预期，调动幼儿的学

习动机。使用图文追踪游戏，复习已知，承上启下，激发幼儿的表达欲望。

环节二：激趣导入

教师活动

1.冰箱导入，激发兴趣

教师出示冰箱教具，引导幼儿猜测

冰箱内的物品。

2.引入课题：

学生活动（包含差异性活动）

1.幼儿尝试结合生活经验，猜测冰箱

里有什么，使用日常的句式“有…”

表达物品所属状态。

2.了解本节课的主题“有…，有…，
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句式“有…有…还有…” 还有…”

设计意图：

使用冰箱藏食物的方式，激发幼儿的学习兴趣和表达欲望，引入课题。

环节三：讲授新课，学习句式

教师活动

1.学一学

（1）打开冰箱教具，引导幼儿

观察冰箱内物品；

（2）出示句式提示卡“冰箱里

有…，有…，还有…”，并讲解句式

的四要素。

（3）小结句式要点，并且引导

幼儿在辅助下表达完整句子。

2.摆一摆

（1）以冰箱在主语，引导幼儿

在主语不变的情况下摆放要素图片

并表达。

（2）播放视频《动物园里有什

么》，引导学生根据情境视频，摆放

要素图片并表达。

（3）出示场景图片，引导幼儿

摆放四种要素图片并表达。

3.说一说

出示教具，提供多种情境图片，

提供句式应用机会。引导幼儿使用

“有…，有…，还有…”句型表达。

学生活动

1.学一学

（1）观察冰箱教具，尝试表达

物品。

（2）观察句式提示卡，理解句

型。

（3）倾听教师示范，掌握表达

方法。

（4）动作提示下，表达完整句

式。

2.摆一摆

（1）观察冰箱物品，尝试摆一

摆剩下的图卡要素。

（2）观察视频，摆放要素图片

并表达。

（3）观察多种场景图片，摆放

完整图卡要素并表达。

3.说一说

观察场景图片，直接使用句式进

行表达。

设计意图：
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将句式学习的步骤分解为学一学、摆一摆、说一说三个流程，从教师

直观演示、学生根据提示摆放要素、学生独立表达逐步过渡，学习支架逐

渐抽离，有利于幼儿逐步掌握句式并独立自主表达句式。

环节四：拓展延伸—用一用

教师活动：

1. 用一用：

引导幼儿观察周围的环境，鼓

励幼儿使用新学的句型进行泛化表

达。

1.用一用

观察周围环境，以及环境中的物

品，尝试使用句式进行泛化表达。

设计意图：

孤独症幼儿的语言句式的学习来源于生活，最终应该回归生活，应用

于生活。用一用环节，根据现场内容的观察，帮助幼儿泛化句式，达到学

以致用的目的。

环节五：课堂小结

教师活动：

1.总结句式以及学习内容。

2.评价过程，给与奖励

3.家园活动：日常生活场景中使

用句式并拍视频。

学生活动：

1.倾听教师总结与评价。获取奖

励。

2.倾听家园互动作业。

设计意图：

结合代币制度给与幼儿奖励，建立学习与反馈的良性循环。设计家园

活动，用良好的家校配合提升孤独症幼儿的语言习得效率，帮助其语言的

拓展与泛化。

板书设计

巩固练习与拓展学习设计


